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— Па ва жа ны Пётр Мi ка ла е вiч, 

ка лi ўсё по ле дзей нас цi ад мi нiст ра-

цыi ра ё на ўмоў на раз бiць на «квад-

ра ты» — эка но мi ка, той жа рэ аль ны 

сек тар, са цы яль нае жыц цё, у тым 

лi ку куль ту ра, i гэ так да лей, — то 

што з гэ та га па тра буе пер ша сту-

пен най ува гi з ва ша га бо ку?

— Мы зы хо дзiм з та го, што ўсе 

сфе ры дзей нас цi важ ныя для па спя-

хо вай жыц ця дзей нас цi ра ё на. Але 

ўсё ж пер ша сту пен най ува гi па тра буе 

рэ аль ны сек тар эка но мi кi. Бо ме на вi та 

ад яго ра бо ты за ле жыць на паў нен не 

бюд жэ ту кра i ны, а зна чыць, з'яў ля юц-

ца но выя маг чы мас цi для вы ра шэн-

ня са цы яль ных пы тан няў. Эка но мi ка 

за бяс печ вае срод кi, з да па мо гай якiх 

раз вi ва юц ца аду ка цыя, на ву ка, куль-

ту ра i сам ча ла век. З улi кам спе цы фi кi 

на ша га ра ё на сён ня ўдзя ля ем шмат 

ува гi бу даў нiц тву са цы яль ных аб' ек-

таў. У ма ла дым мiк ра ра ё не Ло шы ца 

па трэб ны дзi ця чыя са дкі, шко лы, уста-

но вы ахо вы зда роўя.

— У та кiм вы пад ку якi ваш 
уплыў на рэ аль ны сек тар эка но-
мi кi?

— Ве да е це, пад час ажыц цяў лен-

ня дзей нас цi ў лю бо га прад пры ем-

ства мо гуць уз нi каць тыя цi iн шыя 

праб лем ныя пы тан нi, з якi мi яны 

да во лi час та звяр та юц ца ў ад мi нiст-

ра цыю ра ё на. Усе гэ тыя зва ро ты 

па тра бу юць вы ву чэн ня сi ту а цыi i iн-

ды вi ду аль на га па ды хо ду да кож най 

праб ле мы.

Так, на прык лад, ААТ «Па лi мер ган-

даль» бы ло ака за на са дзей нi чан не ў 

спра шчэн нi пра вя дзен ня кант ро лю 

мыт на га кош ту та ва ра. Пра пра цоў ка 

пы тан ня з Дзяр жаў ным мыт ным ка-

мi тэ там Беларусі да ла свае вы нi кi, i 

ўжо са сту дзе ня 2020 го да зме не ны 

па ды хо ды да ажыц цяў лен ня мыт ны-

мi ор га на мi кант роль най дзей нас цi. 

Што ў вы нi ку па спры яе па вы шэн ню 

кан ку рэн та здоль нас цi прад пры ем-

ства.

Так са ма з мэ тай ста бi лi за цыi фi-

нан са ва-эка на мiч на га ста ну ЗУП 

«Мiнск Прын цэс Га тэль» ад мi нiст ра-

цыя ра ё на аказ ва ла са дзей нi чан не 

ў пры няц цi Мiн гар вы кан ка мам ра-

шэн няў аб вы дзя лен нi пад атко ва га 

крэ ды ту гэ та му прад пры ем ству па 

зя мель ным па да тку i па да тку на не-

ру хо масць. Та кiя ра шэн нi бы лi пры-

ня ты.

А з улi кам пра па ноў жы ха роў ад-

мi нiст ра цыя ўзгад нi ла ажыц цяў лен не 

вы яз но га ганд лю на тэ ры то рыi на ша-

га ра ё на та кiм прад пры ем ствам, як 

ААТ «Кам воль» i КУП «Мiн скi хо ла-

да кам бi нат № 2» для за да валь нен ня 

спа жы вец ка га по пы ту.

Ажыц цяў ля ем функ цыi ўла даль-

нiц ка га на гля ду ў та кiх та ва рыст вах, 

як ААТ «Кам воль», ААТ «Драж джа вы 

кам бi нат» i ААТ «Эле ма». Ра ботні кi 

ад мi нiст ра цыi ў якас цi прад стаў нi-

коў дзяр жа вы бя руць не па срэд ны 

ўдзел у ра бо це ор га наў кi ра ван ня 

гэ тых та ва рыст ваў, ад соч ва юць вы-

ка нан не па каз чы каў стра тэ гii са цы-

яль на-эка на мiч на га раз вiц ця, вы лу-

ча юць iнi цы я тыў ныя пра па но вы па 

па вы шэн нi эфек тыў нас цi дзей нас цi 

та ва рыст ваў i пра ду хi лен нi iх эка на-

мiч най праб лем нас цi.

— Пётр Мi ка ла е вiч, а якi ця пер 
пра цэнт ра ё на ў агуль ным аб' ёме 
вы твор час цi буй но га ме га по лi са?

— Ра ён зай мае лi дзi ру ю чае мес-
ца па вы твор час цi пра мыс ло вай пра-
дук цыi ў ста лi цы. А пра цэнт, пра якi 

вы пы та е це ся, за стаў ся прак тыч на 

ра ней шы. Па вы нi ках мi ну ла га го да 

ўдзель ная ва га Ле нiн ска га ра ё на ў 

агуль ным аб' ёме вы пу шча най го ра-

дам пра дук цыi скла ла 23,4 пра цэн та.

— А якая ды на мi ка пры ват ных 

вы твор час цяў i па слуг?

— На гэ ты мо мант у на шым ра ё не 

ажыц цяў ля юць сваю дзей насць ка ля 

38 ты сяч пла цель шчы каў па дат каў. 

99 пра цэн таў з iх — прад стаў нi кi пры-

ват на га сек та ра эка но мi кi, што аб у-

моў ле на рэа лi за цы яй Ука за № 364 i 

Ука за № 337 Прэ зi дэн та Рэс пуб лi кi 

Бе ла русь. Бы лi ство ра ны да дат ко выя 

ўмо вы для па вы шэн ня са ма за ня тас-

цi на сель нiц тва, уцяг нен ня яго ў эка-

на мiч ную дзей насць. I, ад па вед на, 

гэ та спры яе раз вiц цю прад пры маль-

нiц тва. Боль шая част ка пры ват на га 

сек та ра эка но мi кi за ня та ап то вым i 

роз нiч ным ганд лем, 10 пра цэн таў — 

транс парт най дзей нас цю.

— Цi з'я вi лi ся за апош нi час сур' ёз -

ныя пры ват ныя вы твор час цi?

— Вар та ад зна чыць з'яў лен не ў 

2017 го дзе та ко га прад пры ем ства, як 

ААА «Дэль фi дыа». Сён ня ў кам па нii 

пра цуе больш за сто спе цы я лiс таў, 

якiя рас пра цоў ва юць i вы пус ка юць 

пра грам на-тэх нiч ныя комп лек сы, 

элект рон ныя пры бо ры, пра грам нае 

за бес пя чэн не, ма бiль ныя пра гра мы, 

раз на стай ныя бiя дат чы кi. Прад пры ем-

ства ро бiць важ кi ўнё сак i ў раз вiц цё 

знеш не эка на мiч най дзей нас цi ра ё на.

— Мы не мо жам абы сцi ся без 
пэў на га ана лi зу вы нi каў мi ну ла га 
го да i пер ша га квар та ла гэ та га.

— Ня гле дзя чы на ра бо ту, якая 
пра во дзiц ца, ле тась не ўда ло ся да-
сяг нуць пла на вых зна чэн няў са цы-
яль на-эка на мiч на га раз вiц ця ра ё на 
па шас цi да ве дзе ных па каз чы ках з 
адзi нац ца цi. Ад нак хо чац ца ад зна-
чыць i ста ноў чыя вы нi кi ра бо ты, та кiя 
як трэ цяе мес ца ў Мiн ску па вы ка-
нан нi клю ча во га па каз чы ка па экс-
пар це па слуг — 125,7 % да ўзроў ню 
2018 го да. Мы за ня лi чац вёр тыя мес-
цы ў го ра дзе па экс пар це та ва раў 
у Кi тай скую На род ную Рэс пуб лi ку 
(а гэ та яшчэ адзiн клю ча вы па каз-
чык) i па пры цяг нен нi за меж ных 
iн вес ты цый на чыс тай асно ве — 
40,9 мiль ё на до ла раў ЗША.

На пер шы квар тал гэ та га го да Ле-

нiн ска му ра ё ну да ве дзе на дзевяць 

пра гноз ных па каз чы каў са цы яль-

на-эка на мiч на га раз вiц ця. 

Па па пя рэд няй ацэн цы, ча-

ка ец ца вы ка нан не да ве дзе-

ных пла на вых зна чэн няў. 

Але, ня гле дзя чы на ста ноў-

чую ды на мi ку, кож нае прад-

пры ем ства ра ё на на цэ ле на 

рэ аль на ацэнь ваць улас ны 

па тэн цы ял i вы ка рыс тоў ваць 

рэ зер вы, якiя да зво ляць сё-

ле та да сяг нуць за да дзе ных 

па ра мет раў раз вiц ця i па вы-

сiць эфек тыў насць гас па да-

ран ня.

— Рас ка жы це, ка лi лас ка, пра 

рэа лi за цыю на прак ты цы ло зун га 

«Ула да для на ро да» — пра ра бо ту 

з на сель нiц твам.

— Зра зу ме ла, што ў гра ма дзян 

ёсць кан сты ту цый нае пра ва на 

атры ман не да па мо гi дзяр жа вы ў 

вы ра шэн нi праб лем ных пы тан няў. 

З мэ тай рэа лi за цыi гэ та га пра ва ар-

га нi за ва ны аса бiс тыя пры ёмы гра-

ма дзян кi раў нiц твам ад мi нiст ра цыi, 

а так са ма вы яз ныя пры ёмы гра ма-

дзян па мес цы жы хар ства, су стрэ чы 

ў пра цоў ных ка лек ты вах i па мес цы 

жы хар ства.

На су стрэ чах, якiя пра вод зяц ца, 

кi раў нiц тва ад мi нiст ра цыi тры мае 

спра ва зда чу пе рад на сель нiц твам 

аб вы ка нан нi па каз чы каў са цы яль-

на-эка на мiч на га раз вiц ця ра ё на, аб 

бу даў нiц тве са цы яль ных аб' ек таў, ра-

бо це прад пры ем стваў, хо дзе доб ра-

ўпа рад ка ван ня на тэ ры то рыi ра ё на.

Што тыд нё ва ў ад мi нiст ра цыi пра-

вод зяц ца пра мыя тэ ле фон ныя лi нii, 

у вы хад ныя днi ар га нi за ва на дзя жур-

ства на тэ ле фон най лi нii ад мi нiст ра-

цыi. А вось «га ра чая лi нiя» ад мi нiст-

ра цыi пра цуе што дзён на.

За мi ну лы год пра ве дзе на так са-

ма 160 су стрэч у пра цоў ных i сту-

дэнц кiх ка лек ты вах, з на сель нiц твам 

па мес цы жы хар ства i з ты мi, хто жы-

ве ў iн тэр на тах ра ё на. Уся го на iх 

пры сут нi ча ла 5461 ча ла век. Па сту пi-

ла 1152 пра па но вы, 1057 з iх знай шлi 

сваё ра шэн не ўжо ў хо дзе су стрэч. 

Ас тат нiя 95 пра па ноў бы лi па стаў ле-

ны на кант роль у ад мi нiст ра цыi. З iх 

больш за тра цi ну вы ра ша на ста ноў-

ча, амаль па та кой жа коль кас цi на-

кi ра ва ны пiсь мо выя рас тлу ма чэн нi, 

ас тат нiя зна хо дзяц ца на кант ро лi ў 

су вя зi з пра даў жэн нем тэр мi ну.

Гэ тая ра бо та пра цяг ва ец ца i сё-

ле та. Па ста не на 27 са ка вi ка 2020 

го да ў ад мi нiст ра цыю па сту пi ла 512 

зва ро таў гра ма дзян. Кi раў нiц твам 

ад мi нiст ра цыi пра ве дзе на:

- у ад мi нiст ра цыi 47 аса бiс тых пры-

ё маў гра ма дзян i юры дыч ных асоб, у 

хо дзе якiх пры ня ты 63 за яў ляль нi кi;

- дзевяць вы яз ных пры ёмаў гра-

ма дзян па мес цы жы хар ства, у хо дзе 

якiх пры ня та 39 гра ма дзян;

12 пра мых тэ ле фон ных лi нiй — 

па сту пi ла 63 зван кi i за да дзе на 75 

пы тан няў.

— Цi ка ва бы ло б да ве дац ца пра 
тэ ма ты ку зва ро таў, Пётр Мi ка ла-

е вiч. Вi даць, шмат пы тан няў па 

ганд лi i «бы тоў цы»?

— Ве да е це, як раз не. У струк ту-

ры зва ро таў, якiя па сту пi лi, пы тан нi 

ганд лю i бы та во га аб слу гоў ван ня 

зай ма юць толь кi во сем пра цэн таў. 

Зу сiм ня даў на менш за адзiн пра цэнт 

зай ма лi пы тан нi ахо вы зда роўя.

Да апош ня га ча су на пер шым 

пла не бы лi, а больш правільна ска-
заць, вый шлi на пер шы план пы тан нi 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кi. У 
струк ту ры зва ро таў, што па сту пi лi 
ў ад мi нiст ра цыю, яны зай ма юць 48 
пра цэн таў. I асноў ныя па гэ тай тэ ма-
ты цы праб ле мы, па вы ра шэн не якiх 
гра ма дзя не звяр та юц ца да нас, — 
утры ман не жыл лё ва га фон ду i доб-
ра ўпа рад ка ван не два ро вых тэ ры то-
рый. Раў на душ ных тут ста но вiц ца 
ўсё менш.

— Трэ ба мер ка ваць, што ле-
тась пад час вы бар чай кам па нii 
бы ла па вя лi ча на коль касць су-
стрэч у пра цоў ных ка лек ты вах 
i з на сель нiц твам па мес цы жы-
хар ства?

— Ме на вi та так. А яшчэ мы час-
цей на вед ва лi пра цоў ныя ка лек ты-
вы, якiя па тра ба ва лi да дат ко вай 

ува гi з бо ку кi раў нiц тва ад мi нiст-

ра цыi.

Ра бо чы мi гру па мi ад-

мi нiст ра цыi ле тась пра-

ве дзе на 63 су стрэ чы ў 

пра цоў ных ка лек ты вах, 

з жы ха ра мi iн тэр на таў, 

на якiх пры сут нi ча лi 

1621 ча ла век. Па iх вы-

нi ках па сту пi ла больш 

за тры сот нi пы тан няў 

i пра па ноў, амаль усе 

бы лi вы ра ша ны ўжо ў 

хо дзе су стрэч.

I яшчэ. На сай це ад-

мi нiст ра цыi за ве дзе ны 

руб ры кi «За даць пы тан не кi раў нi ку», 

«Праб ле мы май го ра ё на», якiя да-

зва ля юць гра ма дзя нам апе ра тыў на 

вы ра шаць ак ту аль ныя пы тан нi. Ар-

га нi за ва на ра бо та руб ры кi «Пы тан-

не — ад каз», дзе зме шча ны ад ка зы 

на пы тан нi, якiя за да юц ца най больш 

час та. Так што ў ра ё не, пад крэс лiў 

Пётр Шос так, ар га нi за ва на ра бо та 

на пра ду хi лен не, на ват апя рэ джан-

не тых цi iн шых праб лем, i гэ та мы 

лi чым для ся бе важ ным.

Гу та рыў Ула дзi мiр ХIЛЬ КЕ ВIЧ.

Ся рэд няя шко ла № 111 раз мя шча ец ца ў 

но вым ста лiч ным мiк ра ра ё не Ло шы ца. 

Свят ла на Пра та се вiч уз на чаль вае 

ка лек тыў уста но вы аду ка цыi ўжо адзi-

нац цаць га доў.

— На ша шко ла ад кры та ў 2006 го дзе. Цяпер 

тут ву чыц ца 1111 дзя цей. Мы iмк нём ся даць 

маг чы масць для плён на га на ву чан ня ўсiм вы-

ха ван цам i рэа лi за ваць iх аду ка цый ныя па трэб-

нас цi, — рас каз вае ды рэк тар.

— У чым асаб лi васць ва шай шко лы, маг-
чы ма, ёсць ней кiя ад роз нен нi ад iн шых? — 
па цi ка вi ла ся ў Свят ла ны Мi хай лаў ны.

— У на шай шко ле з 2013 го да функ цы я нуе 

рэ сурс ны цэнтр спе цы яль най аду ка цыi па кi-

рун ку «Iн тэ гра ва нае на ву чан не i вы ха ван не». 

У iн тэ гра ва ных кла сах ву чыц ца 18 дзя цей з 

асаб лi вас ця мi псi ха фi зiч на га раз вiц ця, у тым 

лi ку 10 з па ру шэн нем апор на-ру халь на га апа-

ра ту. Мы пры ма ем гэ тых дзя цей па на кi ра ван нi 

ка рэк цый ных цэнт раў не толь кi Ле нiн ска га ра ё-

на Мiн ска, але i iн шых ра ё наў ста лi цы, — ка жа 

кi раў нiк уста но вы.

Пас ля ўро ка дзе цям з асаб лi вас ця мi раз вiц ця, 

у тым лi ку i ка ля сач нi кам, не аб ход на аба вяз ко-

вая фi зiч ная раз груз ка. Для iх рас пра ца ва ны 

спе цы яль ныя прак ты ка ван нi, на ла джа ны ўро кi 

для за ня ткаў адап тыў най фiз куль ту рай. Кi раў нiк 

фi зiч на га вы ха ван ня На тал ля Чы ры цо пра цуе 

з кож ным га да ван цам па iн ды вi ду аль най пра-

гра ме, якая пра ду гледж вае на груз ку на пэў ную 

гру пу мыш цаў. На тал ля Ула дзi мi ра ўна на рэс-

пуб лi кан скiм уз роў нi атры ма ла дып лом пер шай 

сту пе нi па пры мя нен нi су час ных аду ка цый ных 

тэх на ло гiй пры ра бо це з дзець мi з асаб лi вас ця мi 

псi ха фi зiч на га раз вiц ця i аб агуль нi ла свой во пыт 

па гэ тай тэ ме. Ва ўста но ве аду ка цыi аб ста ля ва-

ны ка бi нет з роз ны мi пры ста са ван ня мi для прак-

ты ка ван няў, якiя не толь кi куп ле ны, але мно гiя 

з iх зроб ле ны на стаў нi ка мi ўста но вы, у тым лi ку 

i На тал ляй Ула дзi мi ра ўнай. Як толь кi дзi ця-iн ва-

лiд па сту пае ў шко лу, На тал ля Ула дзi мi ра ўна, як 

пра фе сi я нал вы со кай ква лi фi ка цыi, за во дзiць на 

яго па пку з за клю чэн нем ура ча, iн шы мi звест ка-

мi, ад зна чае, што з iм ро бiць кож ны дзень, стан 

яго ад чу ван ня i зру хi ў раз вiц цi.

— Акра мя та го, у нас ад кры ты про фiль ныя 

кла сы, мы да ём дзе цям маг чы масць вы ву чаць 

на па вы ша ным уз роў нi фi зi ку, ма тэ ма ты ку, 

хi мiю, бiя ло гiю, анг лiй скую мо ву. Гэ тай маг-

чы мас цю ка рыс та юц ца так са ма дзе цi Ле нiн-

ска га ра ё на i Мiн ска, — кан ста туе Свят ла на 

Пра та се вiч. — Мы ста ра ем ся раз вi вац ца ў кi-

рун ку iн фар ма цый ных тэх на ло гiй. Дзе цi з за-

да валь нен нем на вед ва юць смарт-ка бi нет, дзе 

мож на пра во дзiць за ня ткi i па ро ба та тэх нi цы, i 

iн ды вi ду аль ныя за ня ткi з вы ка ры стан нем роз-

ных ан лайн-плат форм. Тут мож на з да па мо гай 

аку ля раў вiр ту аль най рэ аль нас цi па глы бiц ца ў 

вы ву чэн не хi мii, бiя ло гii, аст ра но мii.

У шко ле ро бяць усё не аб ход нае, каб дзе цi 

з про фiль ных кла саў бы лi па спя хо выя, доб ра 

зда ва лi цэнт ра лi за ва нае тэс цi ра ван не. Па цвяр-

джэн не гэ та му — ста баль ны сер ты фi кат па бiя-

ло гii, вы со кiя сер ты фi ка ты (ад 85 да 97 ба лаў) па 

ма тэ ма ты цы. Дзе цi вы ву ча юць гэ тыя прад ме ты ў 

ма ла коль кас ных гру пах, та му i вы нi кi ёсць.

— Я, як ды рэк тар, ба чу сваю за да чу ў тым, 

каб ства рыць умо вы для ра бо ты пе да го гаў. Лi-

чу, што га лоў ная фi гу ра ў шко ле — на стаў нiк. 

Ад яго за ле жаць i ме тад на ву чан ня, i прын цып 

вы ха ван ня, — упэў не на мая су раз моў ца. — 

У ка лек тыў ным да га во ры iмк нём ся пра пi саць 

да дат ко выя ме ры для ма ла дых спе цы я лiс таў, 

на стаў нi каў, ве тэ ра наў пе да га гiч най пра цы, 

ла дзiм роз ныя свя ты, ад зна ча ем юбi леi пе да-

га гiч най дзей нас цi на шых ра бот нi каў.

Шмат ува гi тут удзя ля юць азда раў лен ню 

ра бот нi каў. Пры жа дан нi пе да го гаў i лю бой 

маг чы мас цi на кi роў ва юць у са на то рыi, пра-

фi лак то рыi, пры тым не толь кi ў лет нi пе ры яд. 

Ад мi нiст ра цыя цесна пра цуе з праф са юз ным 

ка мi тэ там. Ра зам ства ры лi доб рыя ўмо вы не 

толь кi для пра цы, але i для ар га нi за цыi воль-

на га ча су на стаў нi каў. Зроб ле на шмат, але 

на пе ра дзе яшчэ больш доб рых спраў.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

«У РА Ё НЕ АР ГА НI ЗА ВА НА РА БО ТА НА АПЯ РЭ ДЖАН НЕ»
Iн тэр в'ю з кi раў нi ком Ад мi нiст ра цыi Ле нiн ска га ра ё на Мiн ска Пят ром ШОС ТА КАМ

На ша да вед ка
У 2019 го дзе ў ад мi нiст ра цыю 

ра ё на па сту пi ла 2218 зва ро таў 

гра ма дзян.

Кi раў нiц твам ад мi нiст ра цыi 

пра ве дзе на:

— у ад мi нiст ра цыi 192 аса бiс-

тыя пры ёмы гра ма дзян i юры дыч-

ных асоб, у хо дзе якiх пры ня та 

357 за яў  нi каў;

— 38 вы яз ных пры ёмаў гра-

ма дзян па мес цы жы хар ства, у 

хо дзе якiх пры ня та 108 чалавек;

— 52 пра мыя тэ ле фон ныя лi нii: 

па сту пi ла 305 зван коў i за да дзе на 

423 пы тан нi.

На ша да вед ка
У 2019 го дзе ў ад мi нiст ра цыю Ле нiн ска га ра ё на па сту пi ла 1068 зва ро-

таў гра ма дзян па пы тан нях жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кi; 183 зва-

ро ты па пы тан нях ганд лю i бы та во га аб слу гоў ван ня; 17 зва ро таў на той 

час бы лi па пы тан нях ахо вы зда роўя.

Па ста не на 27 са ка вi ка 2020 го да па сту пi ла 255 зва ро таў па пы тан нях 

жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кi; 46 зва ро таў па пы тан нях ганд лю i бы-

та во га аб слу гоў ван ня; два зва ро ты па пы тан нях ахо вы зда роўя.

Клас ныя на вi ныКлас ныя на вi ны «На стаў нiк — га лоў ная фi гу ра ў шко ле», —
 так лi чыць ды рэк тар уста но вы аду ка цыi Свят ла на ПРА ТА СЕ ВIЧ
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